
K O R N A I JÁNOS. : A H I Á N Y 

Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó , Budapest, 1982. 

A könyv címe ismert jelenségcso
portra utal. Valamennyien találko
zunk vele mint fogyasztók: ismétel
ten „hiánycikkek" zavarják az el
látást. Emellett termelőké,™: is ál
landóan 'hiányokat tapasztalunk: 
nem ritka a fennakadás az anyagok, 
félkész termékek, alkatrészek után
pótlásában. Mindinkább a termelés 
növekedésének fékezőjévé válik a 
hiány. 

Sok gyakorlati szakember és elmé
leti közgazdász úgy véli: a hiány 
esetében sokféle különálló jelenségről 
van szó, s noha a tünetek hasonlíta
nak, a kiváltó ok minden esetben 
más-más. Ezzel szemben Kornál Já
nos A hiány című könyvében kifej
tett gondolatmenet szerint vala-meny-
nyi felsorolt jelenség egy tőről fa
kad. A szerző azt helyezi elő'térbc, 
ami a sokféle hiányjelenségben kö
zös. 

Noha a hiány fontosságára réges-
régen felfigyeltek a közgazdászok, s 
ezernyi könyvben, tanulmányban 
tárgyalják, Kornai János alkotása 
egyike az első könyveknek, amelyeit 
összefoglalóan áttekintik a hiány 
közgazdasági problémák. Széles kö
rű átfogó elemzést tartalmaz; végig
halad a közgazdaságtan szinte min
den főbb fejezetén, ugyanis a hiány 
összefügg, akár mint ok, akár mint 
következmény, a gazdasági élet min
den lényeges folyamatával. A ter
melésből indul ki, majd áttér a for
galmi folyamatokra, a piacra, s vé
gül a háztartási fogyasztásra. Átte
kinti a -.gazdálkodás pillanatnyi, rö
vid és hosszú itávú alkalmazkodását. 
Elsősorban a mikroö'konómiai leírás
ra összpontosítja a figyelmet, emel
lett azonban néhány fejezetben mak-
roökonómiai elemzést ís végez. Tár
gyalja a keresletet, a kínálatot, az 
árakat, a személyi jövedelmet, a 

foglalkoztatást, a pénz szerepét, de 
mindezt csak a hiány szemszögéből. 

A szerző igyekszik a köznapi ta
pasztalatból kiindulni, s a közvetlen 
elemzés szintjéről próbál eljutni a 
szélesebb, általánosabb elméleti meg
állapításokig. 

A könyv első része, mely elvonat
koztat az áraktól és a hozzájuk 
kapcsolódó többi tényezőtől, hozzá
járul a „mennyiségi" alkalmazkodás 
természetének jobb megértéséhez, 
Ugyanis a második rész rendeltetése 
a nyereséget, az árat, a személyi 
jövedelmet és a pénzt bevonni az 
elemzés körébe. 

Miközben a mű fő témája a hiány 
leíró-magyarázó elméletének kidol
gozása, melléktémájának a gazdasá
gi rendszerelmélet módszertanának 
továbbfejlesztését tekinthetjük. Ezt 
a törekvést szolgálják azok a fejte
getések, amelyek a gazdasági .rend
szerek normál állapotával, a rend
szerekre jellemző normákkal és tű
rési határokkal foglalkoznak. 

A könyv témája tehát két nagy 
problémahalmaz egymást fedő, kö
zös része: „a hiány általános köz
gazdaságtana" és „a szocializmus 
közgazdaságtana". 

Vizsgálata a szocialista gazdasá
gi rendszerekre összpontosul. A 
könyvet a magyarországi tapasztala
tok alapján írta, azonban többre tö
rekszik annál, minthogy kizárólag 
Magyarországra vonatkozó kutatást 
végezzen. 

A különböző fejezetek, sőt esetleg 
egy-egy fejezeten belül az egyes alfe
jezetek ékérnek egymástól az álta
lánosítás fokában.. A szerző néhány 
helyen minden gazdaságra vonatko
zó, teljesen általános elemzést végez, 
máshol a kelet-európai szocialista 
gazdaság absztrakt modellje lebeg 
szemünk előtt, némely helyen viszont 



kizárólag magyarországi tapasztala
tokra támaszkodik. 

„A tőkés gazdaság egyik alap
problémája a teljes foglalkoztatás 
biztosítása. Az 1929-es nagy válság 
idején ez a kérdés a végleteikig ki
éleződött, ezért kellett elkerülhetet
lenül a munkanélküliség, az erőfor-
irásök kihasználatlansága felé for
dulnia a kapitalizmussal foglalkozó 
közgazdászok figyelmének. Bármek
kora is itt egyes kiemelkedő tudósok 
'— Keynes, s már előtte is a svéd is
kola, valamint Kalecki — érdeme, 
a témát a társadalmi problémák 
nyomása terelte a figyelem előteré
be. Noha a második világháborút 
követő években sokaknak úgy tűnt, 
hogy a kapitalizmus végképp túlju
tott ezen a gondon, azóta ismét na
pirendre került, s ezzel együtt újra 
csak a kapitalizmust elemző közgaz
daságtudomány egyik központi té
májává vált. A szocialista gazdaság 
problémája éppen ellenkező előjelű. 
Alulfoglalkoztatás helyett túlfűtött
ség, a kereslet viszonylag túl ala
csony szintije helyett annak viszony
lag 'túl magas szintje, munkanélküli
ség helyett munkaerőhiány cs így 
tovább." — írja Komái János a be
vezetésben. 

A gondolatmenet a jelenségek le
írásával folytatódik. A vizsgálatok 
mélyebb rétege: magyarázó elmélet 
kidolgozása. Hogyan függnek össze 
egymással a külön-külön leírt hiány
jelenségek? Véletlenül tűnnek fel egy
más mellett, vagy elválaszthatatla
nul összetartoznak? Alkalmi jelensé
gek ezek, vagy a véletlen ingadozá
sok mögött törvényszerűségek hú

zódnak meg? Kornai János célja 
meghatározni: mi az, ami a min
denkori gazdaságpolitika következ
ménye, s mi az, ami a szocialista 
gazdasági rendszerből, illetve annak 
'különböző konkrét változataiból 
ered, és végül, melyek azok a je
lenségek, amelyek minden rendszer
ben megtalálhatók. Az okozati elem
zés fokozatosan bontakozik ki az 
olvasó előtt. 

A hiány okainak feltárása azon
ban nem kizárólagos célja a könyv
nek. Kornai János választ keres ar
ra is, hogyan hat a hiány a rend
szerre? Hogyan működik a gazdaság 
a krónikus hiány jelenlétében? 

Az elemzésékből számos gyakorla
ti gazdaságpolitikai következtetés 
adódik. A könyv azonban nem •tar
talmaz konkrét javaslatokat arra, 
hogy mit kell változtatni akár a 
gazdaságpolitikában, akár a gazda
sági intézményékben. Minél mélyebb
re hatolunk a könyv által tárgyalt 
témábs, annál inkább felszínre ke
rül, mennyire nehéz és milyen gyö
kerező problémákkal állunk szemben. 

Kornai János könyve konstruktív 
hozzájárulás lehet a gazdaság fej
lesztéséhez, ugyanis alaposan kidol
gozza a jelenlegi állapot „anatómiá
ját", megvilágítja a hiányjelenségek 
mélyebb okait és összefüggéseit. 
Természetesen, a helyzet körültekin
tő és felelősségteljes elemzésére, az 
okozati összefüggések mélyebb meg
világítására irányuló törekvés is elő
segítheti a problémák gyakorlati 
megoldását. 
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